

朔州日报

中共朔州市委机关报

2024年9月26日 星期四 朔州日报社出版 第9153期 今日四版
农历甲辰年八月廿四 国内统一连续出版物号:CN14—0031

“四大高地”筑梦现代化 塞上绿都奋进新时代

筑巢引凤 生机勃发

建市三十五周年发展看朔州之招商引资篇

记者 符煜邦

35年,既是时间的刻度,也是奋斗的印记。35年来,朔州坚定不移把招商引资作为经济工作“生命线”,以“要素保障+营商环境”为重要抓手,持续深化招商引资领域改革,积极创新招商引资思路举措,招商工作质效持续提升,在经历了从无到有、从弱到强,从发展走向成熟的华丽转身,已经成为朔州发展浪潮中的生力军。

萌芽:外商投资“最好的招牌”

如果把经济社会发展比作一辆高速行驶的列车,那么招商引资就是其加速飞奔的引擎。

1978年,党的十一届三中全会提出实行改革开放的决策,从此开放的东风吹遍了大江南北。作为资源富集区,当时的朔县、平鲁受到了党中央的重点关注。邓小平同志亲自邀请美国西方石油公司董事长哈默博士投资平朔安太堡露天煤矿项目。

1987年9月10日,安太堡露天煤矿以三年准备、两年建成的“平朔速度”建成投产,成为我国首家最大的中美合作经营的露天煤矿。自此,塞上大地掀起了浓墨重彩的“外资引进篇章”。平朔安太堡露天煤矿投产不到两年,国务院正式批准设立朔州市。直到现在,朔州很多领导和群众都有一个共识,“朔州因煤而兴,因煤而建。”

随着露天煤矿的发展,朔州市区忙碌的工人和车辆也越来越多,公路、铁路、供水、通信、住宅等项目“遍地开花”。平朔在做好能源保供的同时,还把目光投向了煤基固废处理、生态修复等产业,助力与朔州实现更广泛的互利共赢。据统计,建市后的20年,中煤平朔累计实现工业总产值1114亿元,出口创汇48.3亿美元,累计上缴各类税费172.88亿元。

35年“弹指而过”,“改革开放试验田”的故事仍在延续。中煤平朔集团目前已经发展为拥有年生产能力2000万吨以上的特大型露天矿3座,现代化井工矿5座,4条铁路专用线总运输能力达1亿吨的大型企业。以平朔为“龙头”,借开放发展的东风,朔州利用外资领域越来越宽,“引凤”之门越开越大,吸引全球优质要素集聚。

1992年10月,神头第二发电厂由捷克生产的50万千瓦发电机组投入使用,成为当时山西省最大的发电机组。

1993年5月,朔城区陶瓷厂和意大利唯高工业公司合资经营的企业——山西唯陶陶瓷有限公司试车。该公司是当时朔州市地方和外商投资合作的最大合资企业。

2000年6月,中法合资企业朔州亚麻厂二期工程奠基开工。公司准备在一期的基础上投资900多万美元扩大再生产。

2006年3月,新加坡企业雅士利国际集团有限公司全资子公司山西雅士利乳业落地应县。经过多年的发展摇身成为我省一家拥有78个产品种类的大型乳制品加工企业。

如今,随着时代的变迁,虽然部分企业出现了经营困难,但朔州招商引资史上一直有他们的一页。而另外一些在磨砺中发展壮大的企业,则有力地促进了内外资企业在技术、资金、生产、销售等环节全方位合作,为我市推动产业转型升级、构建现代化产业体系提供了支撑。

成长:见证项目强势扩容

2001年,中国顺利加入世贸组织,为国际、国内两个市场扩大循环带来了新机遇。着眼新形势,我市把招商引资作为重点,健全完善招商体制机制,一系列大项目、好项目纷纷落地,经济发展进入了上升阶段。

2004年2月,农历新年伊始,朔州市召开全市“优化发展软环境、促进招商引资”动员大会,发出了举全市之力推进招商引资的动员令。同日,正式成立朔州市招商引资委员会,出台了《关于优化发展环境、促进招商引资的决定》和《关于招商引资优惠政策》。这是朔州第一次把招商引资置于独立重要工作来抓。

此后,随着机构改革延伸推进,2019年,朔州市促进外来投资局成立,继续负责全市的招商引资工作。如今,市促投

局挂牌5年,机构设置更加完善。在新征程的号角下,招商引资力量不断发展壮大,为全市招商引资工作作出了积极贡献。

思路决定出路,出路决定未来。35年来,全市上下始终把做好招商引资工作、助力经济腾飞发展作为共识,集中力量推动招商引资取得新进展。

市委、市政府主要领导率先垂范,成立了由书记、市长任组长的双组长领导机构和十大产业招商组,每逢重大招商活动,重大项目、重要投资客商都亲自带队参加、亲自参与接待、亲自洽谈协调,多次深入香港、京津冀、长三角、珠三角、成渝地区开展经贸交流活动,在全市上下形成了一级带一级、一级抓一级、层层抓招商的良好局面。注重顶层设计,前后制定出台了《朔州市改革创新招商引资工作的实施意见》《朔州市促进外来投资加快新兴产业发展若干意见》《朔州市招商引资“五个一”工作机制实施意见》《招商引资考核奖励办法》等数十个文件,为招商工作提供了遵循。

与此同时,开展招商大使评选活动,建立朔州籍在外人才库,建立招商引资项目库,积极联络在外发展优秀人才,激发他们回乡创业热情。制作了《朔州市招商引资宣传册》《朔州市招商地图》《朔州市投资指南》,多渠道、多形式扩大朔州“朋友圈”。越来越多的外来投资企业开始了解朔州,走进朔州,一次次刷新招商引资“强度”。

1998年3月,由浙江温州人潘伯秋投资、总占地面积1.338万平方米的朔州商贸城正式开业。开业当日,300多个商铺全部被承租。

2004年2月,香港豪德集团与朔城区签订合同,出资5亿元新建晋北大型综合批发零售市场。

2012年10月,首届晋商大会朔城区招商引资项目——义乌国际商品城正式开业。

2023年7月,全球500强企业三一集团旗下三一硅能科技有限公司单晶硅项目落地平鲁区,项目一期5GW单晶硅项目,总投资12亿元,年产能5GW单晶硅拉棒,年产值22亿元,年税收贡献3亿元……

这些引进的重大产业项目,不仅有力地支撑了全市经济社会发展,也大幅提升了城市的形象。

据统计,仅“十三五”期间,朔州市共举办招商引资活动20余场,接待外来投资考察200多批次,外出考察企业180多家,全市共签约招商引资项目1098个,总投资6411.12亿元。全市新设外资企业15家,实际利用外资9003万美元。

提升:开启招商引资“新纪元”

招商引资,促进的是明天的发展,培育的是未来的实力。进入新时代,朔州不断地转变思维、创优环境,因地制宜谋求自身发展的招商新路径。

始终坚持把招商引资队伍建设作为重中之重。举办了多期招商引资业务专题培训会、培训班、投资大讲堂,通过培训招商人员的思想,提高解决问题的和真抓实干能力。加强与省三大招商局的战略合作,签订了促进朔州市高质量发展战略合作协议,设立招商联络处,派出精干队伍,到中国经济发达的区域实践锻炼、上门招商,把目标对准大企业、大项目。

值得一提的是,2018年开始,深圳朔州商会、北京企业商会、上海朔州商会相继成立,这为我市招商引资工作新发展注入了新活力。

“异地商会的成立,可以有效发挥专业人才作用,有助于涵养优质客源,承接发达地区产业转移。”市投资促进局办公室主任韩利辉介绍,异地商会成立后,招商引资经验丰富的人员不仅能充当驻外招商主力军,还能加大我市对外宣传推介力度。

从小分队招商到成立异地商会,这是我市招商引资方式的再一次创新,而不是首次创新。30多年来,我市摒弃了以往“粗放招商”“笼统招商”的招商模式,发展出政府招商、小分队招商、情谊招商、专业镇招商、产业链招商、会展赛事招商、网络招商等集约、特色招商方式,招商引资的形式更活、效果更好。

(下转第2版)

习近平回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓后代 发扬先辈光荣传统更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

回信

普洱民族团结誓词碑盟誓后代:

你们好!来信收到了。1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑

故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间,融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。(回信全文另发)

习近平

2024年9月24日
(新华社北京9月25日电)

新华社北京9月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书



9月24日,山西朔州市朔城区小平易乡耿庄村五百亩线椒喜获丰收,农民和志愿者忙着采收。池茂花 程亚男 摄 据央广网

我市召开七届市委第七轮巡察动员部署会

本报讯(记者 武跃林)9月25日,我市召开七届市委第七轮巡察动员部署会议。市委巡察委、纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长任增强作动员讲话,市委常委、组织部部长、市委巡察工作领导小组副组长杨波主持会议。

会议要求,要聚焦职能定位,切实提升做好巡察工作的责任感使命感。坚持严的基调,对标更高标准,确保巡察成果经得起实践、人民和历史的检验。要把巡察工作作为推动党中央以及省委、市委各项决策部署落地见效。突出根本任务,提高巡察针对性。突出监督重点,

提高巡察精准性。突出问题导向,提高巡察实效性,取得让群众看得见、摸得着的实际效果。要强化组织领导,高效完成本轮巡察任务。做足巡前功课,夯实工作基础。加强指导沟通,紧紧依靠被巡察党组织开展工作。严格自我约束,树立巡察干部良好形象。对以巡谋私、超越权限、跑风漏气的,严肃查处,决不姑息,扎扎实实做好七届市委第七轮巡察工作,为加快建设现代化的塞上绿都提供有力保障。

朔城区: “四好”农村路 出行更畅通

小矮墙场滑模工程,项目建成通车可以有效地缓解村民的出行不便。

近年来,朔城区坚持补短板、强弱项,把“四好农村路”建设作为助力乡村振兴的重要支撑和保障,不断提升广大群众的交通幸福感、获得感。长城村村民李先生说:“这条路以前坑坑洼洼不好走,下雨天都是泥泞,现在修了以后,路面也拓宽了,咱老百姓拍手欢迎。”

值得一提的是,在另外一条四好农村路大圪针线的西什庄段已经建成正式通车,通车之后附近村庄的生产生活交通条件得到了极大的改善。

今年,朔城区紧紧围绕“建、管、养、运”四好农村公路目标,全力推进4条“四好农村路”建设,涉及5个村庄,2300多户村民,6200多人。建设任务将于10月底基本完成。

市政府新闻办公室召开新闻发布会 介绍今年以来全市工业经济发展成效

本报讯(记者 赵福胜)9月25日,市政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍今年以来全市工业经济发展成效,并回答记者提问。

今年以来,市工信局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实市委、市政府决策部署,迎难而上,开拓创新,聚力产业链、专业镇两大抓手,积极推进新型工业化,因地制宜培育新质生产力,各项工作取得了明显成效。一是加强经济运行监测分析,全力推动工业经济高质量发展。深入分析研判经济运行态势,努力克服煤炭生产下降带来的不利影响,积极推进制造业振兴,战略性新兴产业呈现出良好的发展势头,1至8月份,医药、装备制造、化工等新兴产业增加值增速分别达到了56.2%、21.3%、2.9%。二是加快重点项目建设,努力培育新的经济增长点。今年重点推进的89个制造业项目中,三一硅能5GW单晶硅切片及1GW光伏组件、盛航医药中间体、德云

聚丙烯酰胺、宏力再生10万吨再生石膏、雅鑫陶瓷等18个项目已建成投产,三一硅能10GW光伏垂直一体化、长庚金晶半导体级硅材料、昱瀚新材料等重大项目加快推进。特别是在煤炭加工转化方面进行了探索,总投资达290多亿元的中煤平朔烯烃项目已上报国家发改委申请入规,新耀和晋勤两个煤炭分质分阶利用项目具备了投产条件。三是积极培育市场主体,推动产业链、专业镇扩规提质。目前,全市省级产业链企业共25户,其中链主企业1户、链核企业3户;培育各类专业镇共14个,其中省级专业镇1个、市级专业镇10个、储备专业镇3个。1至8月份,全市省级重点产业链营业收入同比增长22.1%,省级专业镇营业收入同比增长9.1%。四是深化国资国企改革,国资国企发展活力进一步增强。深入贯彻落实《朔州市市属企业改革深化提升行动方案》,细化改革任务,明确工作举措,完善推进机制,国企改革深化提升行动取得成效。截至8月底,市属企业累计资产总额达到207.1亿元,营业收

入15.3亿元,为全力打造四大高地,加快建设现代化塞上绿都发展战略提供有力支撑。

作为工信部确定的首批全国12个工业固废综合利用示范基地和区域工业绿色转型发展试点城市之一,朔州市深入贯彻习近平生态文明思想和《国务院支持山西省进一步深化改革促进资源型经济转型发展的意见》(国发〔2017〕42号)精神,持续推进煤电资源型经济转型发展,依托煤电废弃资源,大力发展固废综合利用产业,走出一条“煤电固废——资源化再利用——新型材料”的绿色发展新路径。截至目前,全市已建成固废综合利用企业170户,其中,煤矸石利用企业86户,粉煤灰利用企业73户,脱硫石膏利用企业11户。以煤电固废为主的综合利用率由“十二五”末的不足40%提升到了2023年的73%左右。

发布会上,市工信局相关负责人简要介绍了我市低碳硅基产业、工业固废综合利用产业发展总体情况,并就我市在培育发展新质生产力上采取的主要举措回答了记者提问。



位于平鲁区的平朔安太堡露天煤矿是中国最大的露天煤矿。央广网记者 任重 摄